

Ленин или демократия?

Заведующий кафедрой истории и политической теории НГУ,
профессор Виктор ПУШКИН:

«Ленина надо не почитать, а читать»

- Разрушение памятников, представляющих историко-архитектурную ценность, а к ним относится и памятник Ленину в Киеве, является не чем иным, как актом вандализма и проявлением невежества. А невежество, как утверждал Спиноза, не аргумент. Подобное невежество, варварское отношение к нашему прошлому, сколь бы трагическим оно ни было, безусловно, имеет глубинные причины. По мнению же знаменитого американского политика, юриста и дипломата Джона Адамса, когда общество лишается моральных авторитетов, худшее в человеческой природе поддается разлагающему влиянию власти.

К сожалению, именно такое состояние мы переживаем сегодня. Люди, лишённые нравственных принципов, не имеющие представления о реальной истории, не способные аналитически мыслить, способны лишь все разрушать на своем пути.

Особенно печально, что они не встречают ответного противодействия со стороны общества. Что касается Ленина, то, не идеализируя его, надо признать, что это была выдающаяся историческая личность, оказавшая существенное влияние на ход всемирной истории. Мировоззрение, политические взгляды Владимира Ильича во многом определялись особенностями той эпохи. В отрыве от нее, вне исторического контекста невозможно дать здравую оценку столь неоднозначной фигуре.

Еще хочется посоветовать так называемым критикам Ленина почитать его работы. Тогда появится возможность узнать, что многие выводы Ильича не утратили актуальности и сегодня, а его отношение к независимости Украины принципиально отличается от тех лживых представлений, какие навязываются современному поколению.

По поводу соборности Украины: она, увы, не состоялась. Почему? Причина та же: мы не научились извлекать уроки из своего прошлого.

